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ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταύρο Παπασταύρου  

 

ΘΕΜΑ: Επιβολή Ειδικού Τέλους για τη λειτουργία των Υδροηλεκτρικών Έργων της ΔΕΗ επί 

του ποταμού Νέστου 

 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Η κρατική κατά το παρελθόν ΔΕΗ, αξιοποιώντας τους υδάτινους πόρους σε συνδυασμό με το 

κατάλληλο φυσικό ανάγλυφο της περιοχής, έχει κατασκευάσει και λειτουργεί στον ποταμό Νέστο τα 

μεγάλα Υδροηλεκτρικά Έργα (ΥΗΕ) του Θησαυρού και της Πλατανόβρυσης, ενώ εκκρεμεί 

αδικαιολόγητα επί 25ετία η κατασκευή του αναρρυθμιστικού ΥΗΕ Τεμένους, τρίτου στη σειρά έργου 

του Συγκροτήματος Νέστου. Το σύνολο των Υδροηλεκτρικών Έργων της ΔΕΗ επί του ποταμού Νέστου 

χωροθετούνται εντός του θεσμοθετημένου Εθνικού Πάρκου Οροσειράς Ροδόπης. 

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία σε μικρά ιδιωτικά υδροηλεκτρικά έργα (ΑΠΕ) που λειτουργούν 

εντός προστατευόμενων περιοχών, επιβάλλεται ειδικό τέλος υπέρ του ΟΦΥΠΕΚΑ (Οργανισμός 

Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής με έδρα την Αθήνα), στον οποίον έχουν 

ενσωματωθεί οι τέως Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών.  

Το επιβαλλόμενο ειδικό τέλος αντιστοιχεί σε ποσοστό ένα τοις εκατό (1%) επί της, προ Φ.Π.Α., τιμής 

πώλησης από τον παραγωγό της ηλεκτρικής ενέργειας στον Διαχειριστή του Συστήματος ή του Δικτύου.  

Σε αντίθεση όμως με ό,τι ισχύει για τα μικρά ιδιωτικά έργα ΑΠΕ, στα μεγάλα Υδροηλεκτρικά Έργα επί 

του ποταμού Νέστου της ΔΕΗ, τα οποία αναμφισβήτητα επιφέρουν σημαντικότερες επιπτώσεις στο 

περιβάλλον μιας προστατευόμενης περιοχής από τα αντίστοιχα μικρά, δεν επιβάλλεται κανένα ειδικό 

τέλος. 

Ως εκ τούτου, κρίνεται σκόπιμη η τροποποίηση της ισχύουσας διάταξης νόμου με πρόβλεψη επιβολής 

ειδικού τέλους σε κάθε παραγωγό ηλεκτρικής ενέργειας από Υδροηλεκτρικό Σταθμό εντός 

προστατευόμενων περιοχών, ανεξαρτήτως ισχύος, και η απόδοσή του για υλοποίηση αναπτυξιακών 

δράσεων και προγραμμάτων στους οικείους Δήμους (κατά ποσοστό 80%) και στον ΟΦΥΠΕΚΑ (κατά 

ποσοστό 20%) για λογαριασμό της αντίστοιχης Μονάδας Διαχείρισης της Προστατευόμενης Περιοχής 

(ΜΔΠΠ). 

Επιπροσθέτως, η επιβολή ειδικού περιβαλλοντικού τέλους στη Δ.Ε.Η. για την παραγωγή ηλεκτρικού 

ρεύματος από μεγάλα υδροηλεκτρικά εντός προστατευόμενης περιοχής, κατ’ αναλογία με το 

επιβαλλόμενο σήμερα τέλος μόνο σε άλλες ιδιωτικές επιχειρήσεις, θα διασφαλίσει ισότιμους όρους 
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ανταγωνισμού σε ομοειδείς επιχειρήσεις παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος.  

Περαιτέρω, θα δημιουργηθούν προϋποθέσεις για την υλοποίηση ειδικών προγραμμάτων ανάπτυξης και 

προώθησης της απασχόλησης σε συγκεκριμένες ελάχιστες σε αριθμό προστατευόμενες περιοχές της 

χώρας (Οροσειρές Ροδόπης, Πίνδου) χωρίς επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού, με σημαντικούς 

πόρους από την επιβολή ειδικού τέλους στους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας από μεγάλους 

Υδροηλεκτρικούς Σταθμούς. 

Δεδομένου ότι η ΔΕΗ, σε αντίθεση με το παρελθόν, είναι μια ιδιωτική εταιρεία η οποία έχει ως στόχο 

την κερδοφορία και τη διανομή κερδών στους μετόχους της. 

Δεδομένου ότι είναι ανεπίτρεπτο να απολαμβάνει ειδικά προνόμια. 

Δεδομένου ότι η ΔΕΗ θα πρέπει να λειτουργεί τηρώντας απαρέγκλιτα όλες τις υποχρεώσεις της, ιδίως 

αυτές που απορρέουν από τους όρους περιβαλλοντικής αδειοδότησης των έργων της και επιπλέον θα 

πρέπει να της επιβληθούν όροι υγιούς ανταγωνισμού έναντι των υπόλοιπων ομοειδών ιδιωτικών 

επιχειρήσεων. 

Δεδομένου ότι το ισχύον σήμερα ειδικό τέλος δεν αποδίδεται στους ΟΤΑ, παρά μόνο στους κατά 

τόπους Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών, οι οποίοι έχουν ήδη καταργηθεί και 

ενσωματωθεί στον Οργανισμό Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ) με 

έδρα την Αθήνα. 

Δεδομένου ότι η είσπραξη από τον ΟΦΥΠΕΚΑ ακόμη και του υφιστάμενου σήμερα ειδικού τέλους 

από τα μικρά υδροηλεκτρικά και η κεντρική διαχείριση των αντίστοιχων ποσών χωρίς ασφαλιστικές 

δικλείδες, πιθανότατα και σύμφωνα με την υπάρχουσα εμπειρία θα οδηγήσει σε απώλεια των ελάχιστων 

πόρων που σήμερα επενδύονται τοπικά. 

Δεδομένου ότι κρίνεται ως δίκαιο να επιβληθεί στη ΔΕΗ, όπως επιβλήθηκε στους μικρούς παραγωγούς 

ΑΠΕ, να αποδώσει αντισταθμιστικούς πόρους σε προστατευόμενες περιοχές, που επηρεάζονται 

περιβαλλοντικά, για την καθαρή ενέργεια που παράγεται έναντι της κατανάλωσης ακριβών καυσίμων, 

ιδιαίτερα στην τρέχουσα συγκυρία. 

Δεδομένου ότι η επιβολή ειδικού περιβαλλοντικού τέλους στη ΔΕΗ για την παραγωγή ηλεκτρικού 

ρεύματος από τους ΥΗΣ Θησαυρού και Πλατανόβρυσης και μελλοντικά του Τεμένους θα διασφαλίσει 

τη βιωσιμότητα του Παραρτήματος της Μονάδας Διαχείρισης Εθνικών Πάρκων Νέστου – Βιστωνίδας 

και Ροδόπης του ΟΦΥΠΕΚΑ με έδρα το Παρανέστι και την υλοποίηση του προγράμματος δράσης του 

φορέα (επενδύσεις, δράσεις προστασίας και ανάδειξης της προστατευόμενης περιοχής, θέσεις 

απασχόλησης κλπ.) χωρίς καμία συνδρομή του κρατικού προϋπολογισμού. Θα ενισχύσει επίσης με 

σημαντικούς πόρους τους τρεις Δήμους της περιοχής (Παρανεστίου, Δράμας και Κ. Νευροκοπίου) για 

τη χρηματοδότηση και υλοποίηση ειδικών προγραμμάτων ανάπτυξης της ορεινής προστατευόμενης 

περιοχής του Ν. Δράμας (βασικές υποδομές, δράσεις για την ανάπτυξη παραγωγικών δραστηριοτήτων, 

δράσεις για την προστασία και ανάδειξη περιβάλλοντος κλπ). 

 

Ενόψει των ανωτέρω ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός:  

1. Σε ποιες άμεσες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε ώστε να τροποποιηθεί η ισχύουσα διάταξη νόμου 

και να προβλέπεται η επιβολή ειδικού τέλους σε κάθε παραγωγό ηλεκτρικής ενέργειας από 

Υδροηλεκτρικό Σταθμό εντός προστατευόμενων περιοχών, ανεξαρτήτως ισχύος; 

2. Με ποιον τρόπο θα διασφαλίσετε ώστε η απόδοση του ως άνω ειδικού τέλους θα αποδίδεται για 

υλοποίηση αναπτυξιακών δράσεων και προγραμμάτων σε τοπικό επίπεδο;  

3. Ειδικότερα, μέσα από ποιες συγκεκριμένες ενέργειες, θα φροντίσετε ώστε να αποδίδονται στην 

τοπική κοινωνία του Νομού Δράμας αντισταθμιστικοί πόροι από τα μεγάλα υδροηλεκτρικά έργα του 

Θησαυρού και της Πλατανόβρυσης που βρίσκονται σε λειτουργία στον ποταμό Νέστο;  

 

 
 



 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής  

Αναστάσιος Νικολαΐδης 

Βουλευτής ΠΑΣΟΚ – Κινήματος Αλλαγής Ν. Δράμας 

 




